

# 以新发展理念为指引 加快构建新发展格局

## ——习近平总书记引领中国经济高质量发展

(上接第一版)

### 思想引领——“高质量发展是中国现代化的必然要求”

今年,《习近平经济文选》第一卷、《习近平生态文明文选》第一卷相继出版发行。广大党员干部在深学细悟习近平新时代中国特色社会主义思想中,进一步认识到思想引领的力量。

“半年报”展现出中国经济的强大韧性和活力——

国民经济稳中向好,国内生产总值同比增长5.3%;外贸顶压前行,货物贸易进出口规模创历史新高,其中出口同比增长7.2%;高技术产业增加值同比增长9.5%,新兴产业茁壮成长,传统产业求新求变……

“来之不易”“超出预期”“韧性凸显”,在单边主义明显抬头,保护主义卷土重来,严重损害国际经贸秩序,冲击全球经济发展的背景下,这份“成绩单”赢得国际社会的普遍赞誉,国际货币基金组织(IMF)近日大幅上调今年中国经济增长预期。

何以迎风前行?思想为帆,踏浪争先。

按照新发展理念做好经济工作,这是习近平总书记强调的认识论、方法论,也是行动指南。

“咬定青山不放松,坚定有序向前推进”,盛夏时节,习近平总书记踏上三晋大地,为实现高质量发展、可持续发展指明方向。

“咬定青山不放松”,是中华民族坚韧不拔品质的象征,也是“十四五”规划收官之年中国经济迎难而上的写照。

锚定创新第一动力,坚定不移发展新质生产力。

DeepSeek大模型火热出圈,智能机器人亮相春晚舞台和马拉松赛道,全超导托卡马克核聚变实验装置刷新世界纪录……进入2025年,创新成果井喷式涌现,新质生产力正深刻改变着中国经济的内涵和能级。

从云贵高原到塞外草原,2000多公里的时间,新质生产力各展千秋。

今年全国两会闭幕不久,习近平总书记即赴贵州和云南考察调研。在云南,听到当地把农业作为“芯片”产业来抓的做法,习近平总书记一一盘点,“云南本地种的茶很多,当年就是茶马古道,中药材历史悠久,小粒咖啡很好喝,还是橡胶主产区,有热带亚热带的水果坚果……这些特产都是你们的王牌”。

高质量发展,既要遵循经济规律,又要因地制宜,突出自身特色。

吹的是草原风,用的是风光发电,产的是绿色数据。

内蒙古中科超算科技有限公司建设的智算中心机房里,一排排黑色机柜整齐排列,一台台服务器不时闪烁灯光。这里全年平均7摄氏度的气候,每度电0.32元的优惠价格,以及公司80%以上的绿电比例,让用电成本相比北京同类项目低约2/3。

先立后破,目前内蒙古正有序淘汰高耗能数据中心,严格控制新建数据中心能耗,着力解决算力与电力协同发展难题。

在如今的中国,一秒钟,超143万GB的数据在云端传输。“东数西算”,让创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念奏响高质量发展的协奏曲,各地区在全国发展大局中找准定位,比较优势充分释放,优势互补更加有效。

理国如张瑟,弦弦相系,韵韵相叠。

在辽宁指出“要坚持城乡融合发展”,在吉林要求“统筹区域协调发展”,作出重要指示强调“物质文明和精神文明相协调,是中国式现代化的重要特征”……“十四五”规划收官之年,习近平总书记为协调发展把脉定向。今年上半年,我国城乡居民人均可支配收入之比由上年同期的2.45降至2.42,城乡融合发展之路越走越宽广。

让绿水青山成色更足。“越是发展任务重,越要重视生态环境保护,推动经济社会发展全面绿色转型。”《关于建设美丽中国先行区的实施意见》《美丽城市建设实施方案》《美丽乡村建设实施方案》等文件印发实施,美丽中国建设“1+1+N”实施体系不断完善。

“中国推进改革开放坚定不移,开放的大门只会越开越大,利用外资的政策没有变也不会变。”世界经济风云激荡之际,习近平总书记郑重宣示,“看好中国”“到中国去”,成为国际社会的共识与行动。中国作为“确定性的绿洲”,正以开放合作的“中国智慧”、互利共赢的“中国方案”,和合共生的“中国主张”,为世界经济注入信心、注入动力、注入正能量。

“始终把人民放在心上”,今年首次国内考察的第一站,总书记惦记着辽宁葫芦岛受灾群众。看住房、问困难……千家万户的小事,就是共产党执政的大事。

高质量发展,共享是根本目的。中办、国办印发的《关于进一步保障和改善民生 着力解决群众急难愁盼的意见》直解民生难题,推动更多资金资源“投资于民”,新业态劳动者权益保障不断完善,实施育儿补贴制度……今年上半年,全国居民人均可支配收入比上年同期名义增长5.3%,扣除价格因素实际增长5.4%,农村居民收入名义增速和实际增速分别快于城镇居民1.2和1.5个百分点。

理念是行动的先导。2015年10月,习近平总书记在党的十八届五中全会上提出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。10年来,新发展理念日益深入人心,指引着中国经济高质量发展的前进方向。

“小颗粒”撬动行业“大格局”。

山东青岛瓷兴新材料有限公司生产车间里,黑色的硅粉摇身变成白色高纯度氮化硅粉体。该公司凭借自主创新破解技术难关,成功打入全球氮化硅材料高端产业链,产品应用于比亚迪、特斯拉等知名品牌新能源汽车。

“今年上半年,即便国际贸易环境变幻无常,我们的产品仍然有很强竞争力。”公司董事长高裕昆说,如今,企业的氮化硅材料出口占比达到70%,都是高附加值类型出口。

坚持“两个毫不动摇”,激发各类经营主体活力。

“新时代新征程民营经济发展前景广阔,大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。”牢记习近平总书记对民营企业座谈会上的嘱托,广大民营企业和民营企业坚定走高质量发展之路。

今年上半年,我国基础设施民间投资同比增长9.5%,制造业民间投资同比增长6.7%;民营企业进出口同比增长7.3%,占我国外贸比重较去年同期提升2.3个百分点。

“高质量发展是中国式现代化的必然要求”。

完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,中国经济高质量发展不断取得新成效、迈出新步伐、跃上新台阶。

### 战略擘画——“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

“这条路是走对了!”今年5月,习近平总书记来到洛阳轴承集团考察,语气坚定。

这是一条什么路?是“坚持走自主发展实业的道路,靠自己的力量发展工业、制造业”之路,是实现高水平自立自强的发展之路。

从“一五”到“十四五”,从“造得出”到“造得精”,从“手搓”初级轴承到高端轴承产值占企业总产值的七成,洛轴的跨越,让总书记感触很深,“遭遇‘卡脖子’,倒逼我们自己干,反而浴火重生、凤凰涅槃”。

实现高水平的自立自强,是构建新发展格局最本质的特征。洛轴是样本,映射着加快构建新发展格局对今天中国经济高质量发展的重大意义。

下好先手棋,打好主动仗。

构建新发展格局,既是我国自身发展的战略需要,也有利于化解外部冲击和内需下降带来的影响,做到“任凭风浪起,稳坐钓鱼船”。

大国经济的特征都是内需为主导、内部可循环。

构建新发展格局,深化了我国由经济大国向经济强国转变的规律性认识,明确了我国经济现代化的路径选择。

思想伟力引领气象万千,战略定力赢得发展主动。

也是这趟河南之行,习近平总书记鲜明指出:“面对复杂的外部环境,要坚定信心,坚定不移办好自己的事,坚定不移扩大高水平对外开放,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,以高质量发展的确定性应对各种不确定性。”

浙江义乌国际商贸城人潮涌动,看样、议价、直播带货、打包发货、线上洽谈……商户们忙碌中透着淡定从容。

今年以来,面对外部环境变化,义乌市加快内外贸一体化改革,全力以赴拓展国内外市场——

国际方面,聚焦中、东、南、北美、非洲等区域和新兴市场,纵深推进小商品城品牌出海征程,今年上半年,新签约品牌出海项目14个,累计布局落地60个,覆盖28个国家和地区,服务5000余家商户出海开拓全球市场;国内方面,深入推进“市场万里行”行动,组织数百家企业赴云南磨憨、江西景德镇、福建晋江、河北正定等地开展贸易对接会,义乌商户几乎是“三天一小展,一周一大展”。

勇立潮头,以优质产品和服务赢得市场竞争主动。

“大家从容不迫,期待看风雨过后见彩虹。”在义乌小商品市场卖鞋23年的商户吕成均说出了义乌商户的心里话。面对外部环境变化,义乌商户不等不靠,以“四千”精神苦练内功,加强创新,提升品质,增创品牌,扩大外贸“朋友圈”。

加快构建新发展格局,既是发展课题,也是改革命题。“十四五”规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重

要一年,抓住扩大内需这个战略基点,坚定不移深化改革,持续在做强国内大循环,为中国经济高质量发展注入动力活力。

中央经济工作会议将“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”列在今年9项重点任务之首;今年4月25日召开的中共中央政治局会议指出,加大资金支持力度,扩围提质实施“两新”政策,加力实施“两重”建设;7月1日召开的中央财经委员会第六次会议,部署“五统一、一开放”,纵深推进全国统一大市场建设;7月30日召开的中共中央政治局会议强调,推动市场竞争秩序持续优化。

以旧换新,四两拨千斤。截至今年上半年,消费品以旧换新政策带动销售额2.9万亿元,约4亿人次享受补贴优惠。上半年,内销对国内生产总值增长的贡献率达68.8%,其中最终消费支出贡献率为52%。

无序竞争,扭曲市场机制,阻碍国内大循环。在准确认识阶段问题和深刻把握市场规律的基础上,依法依规治理企业无序竞争,创造更加公平、更有活力的市场环境,实现资源配置效率最优化和效益最大化,推动高质量发展。

政府行为越规范,市场作用就越有效。

今年初,《全国统一大市场建设指引(试行)》正式发布,明确提出“防止出台或实施妨碍公平竞争的政策措施”;4月20日,《公平竞争审查条例实施办法》正式实施,围绕遏制部分地区招商引资恶性竞争作出部署,要求在给予优惠政策时应当坚持合法合规、一视同仁……地区“小循环”逐步打破,市场壁垒逐步拆除,区域间贸易更加顺畅,为释放内需潜力、做强国内大循环奠定坚实基础。

经党中央批准,海南自贸港全岛封关运作将于今年12月18日启动。作为中国最大的经济特区,海南正加快构建开放型经济新体制,努力打造引领我国新时代对外开放的重要门户。

在当前全球动荡时刻,中国用行动向世界表明,中国是可以信赖并携手创造美好未来的伙伴,中国意味着确定性、未来性、机遇性。

构建新发展格局是开放的国内国际双循环,不是封闭的国内单循环。今年以来,不惧“逆风”“回头浪”,中国坚定不移扩大高水平对外开放,依托超大规模市场优势吸引全球资源要素,“让中国新发展成为各国的新机遇,为世界经济增长注入更多确定性”。

“这里拥有独一无二的工业体系与供应链生态,国际资本难以割舍。”有国际人士来华调研后深有感触地说。

今天的中国,产业规模大、门类齐全、集群化特征明显,配套能力强,意味着“别人不给我们开门的时候,我们自己还能活下去、活得更好”。更重要的是,中国已成为全球产业链供应链的“关键一环”,想和中国“脱钩断链”无异于天方夜谭。

“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”“夯实我国经济发展的根基,增强发展的安全性稳定性”……当我们今天面对风高浪急而变得更强更从容淡定时,更能深刻感受到习近平总书记提出构建新发展格局这一重大决策的战略远见。

“解决困难的过程,也是发展前进的过程。”这是我们党一以贯之的辩证思维。

习近平总书记风云变幻中举旗定向、掌舵领航,带领我们党不断深化对经济工作的规律性认识,党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,在关键时刻、重要节点,党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远——这是全党上下形成的最大共识。

### 笃行实干——“高质量完成‘十四五’规划目标任务,为实现‘十五五’良好开局打牢基础”

雁栖湖畔,一件件“国之重器”加速生长。

16个科技设施平台面向全球开放共享,累计开放机时超过143万小时;4个大科学装置通过国家验收并正式运行……今年以来,怀柔科学城建设迈出步伐。这座横跨北京怀柔、密云两区的基础科学“摇篮”,成为全球重大科技基础设施密度最高的地区之一。

“怀柔科学城已经进入以运行为主的新阶段。”工作人员介绍,目前,“十四五”时期新布局的8个设施平台正加紧建设,怀柔科学城将按照“建成与国家战略需要相匹配的世界级原始创新承载区”的战略定位,一张蓝图绘到底,为实现高水平科技自立自强注入源源不断的新动能。

实现中国梦是一场历史接力赛。

谋划“十四五”规划时,习近平总书记阐释了“十四五”的五年和“两个一百年”的内在逻辑:“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一年。”

按照“两步走”的战略安排,第二个百年奋斗目标将在2035年完成第一步,基本实现社会主义现代化。将“十四五”规划与2035年远景目标统筹谋划,把五年经济社会发展规划放到15年通盘考虑,15年规划又以五年规划为基础来考量设计,中长期目标和短期目标相互叠加、环环相扣,“一张蓝图绘到底”的战略定力由之而来。

在厦门领导制定《1985年—2000年厦门经济社会发展战略》,福州“3820”战略工程3年、8年、20年目标如期实现,浙江“八八战略”一以贯之20余年……一张蓝图绘到底,是为政者政绩观、事业观的体现,映照出“功成不必在我”的精神境界和“功成必定有我”的历史担当。

想在前头,赶在前头,“把历史视角、战略思维,都落实到具体行动上”。

“高质量完成‘十四五’规划目标任务,为实现‘十五五’良好开局打牢基础。”全国政协新年茶话会上,习近平总书记发出动员令。

“圆满实现‘十四五’发展目标,经济大省要挑大梁。”全国两会上,总书记参加江苏代表团审议时提出要求。

“要在加緊落实规划目标任务的同时,适应形势变化,把握战略重点,科学谋划好‘十五五’时期经济社会发展。”在上海主持召开部分省市“十五五”时期经济社会发展座谈会时,总书记着重强调。

科学规划、殷殷嘱托,凝聚团结奋进的力量、激发干事创业的热情。今年以来,各地区各部门牢牢把握在国家发展大局中的战略定位,发挥优势、各展所长,干事创业、奋勇争先,确保高质量完成“十四五”规划目标任务。

决战决胜“十四五”,江苏将实施约40项重大科技攻关项目和80项前沿技术研发项目,向更多全球首创、首试、首发成果冲刺;贵州将推动数字经济取得新突破,高质量建设数字经济发展创新区;湖北坚持以科技创新引领产业创新、带动全面创新,努力实现更多依靠创新驱动、更加注重质量效益与更好发挥先发优势的“智慧增长”……

截至目前,“十四五”规划各项主要指标中,常住人口城镇化率,人均预期寿命,粮食、能源综合生产能力等8项指标进展超过预期;经济增长、全员劳动生产率、全社会研发经费投入等指标进展符合预期;102项重大工程取得一系列重大进展、重大成效,预计年底前能全部完成规划目标。

科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会主义一个重要政治优势。

“各地区谋划‘十五五’时期经济社会发展,要在全国大局中精准定位,加强规划衔接。”今年以来,习近平总书记多次就“十五五”规划编制工作作出重要指示批示,为各地区各部门谋篇布局提供根本遵循。

6月10日,浙江省召开“十五五”规划编制专题会议,将“高质量发展建设共同富裕示范区”作为核心任务;黑龙江等地在“十五五”规划的谋划中,也将“稳步推进共同富裕”作为重要内容;山东省通过省政府门户网站、主流媒体、问卷调查等多种方式,深入开展“十五五”规划编制意见建议征集活动,以高质量规划编制助力打造北方地区经济重要增长极;河南省在“十五五”规划编制工作推进会上提出,要谋实重点任务,坚定落实促进中部地区加快崛起战略,黄河流域生态保护和高质量发展战略……

一锤一锤,实打实;一年一年,铆足劲。“正确的就要坚持下去,久久为功,不要反复、不要折腾。”时间是最忠实的记录者,也是最客观的见证者。

发展任务越是艰巨繁重,越需要以优良作风凝心聚力、干事创业。

“要把正风肃纪反腐贯通起来,引导广大党员、干部自觉遵规守纪、大胆干事创业。”今年全国两会刚一结束,党中央就在全党部署开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。这是习近平总书记亲自谋划的今年党建工作重点任务。求真务实,才能真抓实干,唯有下大力气坚决纠治形式主义、官僚主义,才能以工作实绩和发展实效,确保全面完成经济社会发展目标任务。

直穷顶绝高,始觉天地阔。

“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,“推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破”“确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展”,7月30日召开的中共中央政治局会议,为“十五五”标定历史方位、明确战略目标、部署重大任务。

遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳。“有目标、有规划、有战略”,中国式现代化正“一步一个脚印扎扎实实向前推进”。

“当下是世界百年未有之大变局,这样一个时代,更多孕育的是中华民族复兴的曙光。”

## 分类信息



### 结婚启事、生日祝福

结婚周年纪念(金婚、银婚等)

升学、乔迁祝贺,可扫微信办理

服务热线: 85381058 85381069

地址: 义乌市融媒体中心一楼服务大厅(江东路33号)

温馨提示: 本栏目信息仅供参考

**佳人有约®婚介交友**

本地红娘实名制一对一牵线

女东96年 162cm 私营业主; 男东99年 178cm 外贸

女东94年 160cm 杭州工作; 男东03年 187cm 经商办厂

女东97年 163cm 央企正式; 男东96年 174cm 杭州工作

女东00年 165cm 公务员; 男东98年 180cm 国企正式

女东01年 168cm 国企正式; 男东94年 176cm 公务员

女东90年 161cm 教师(兼职); 男东00年 174cm 银行(兼职)

http://www.jryy520.cn/(免费注册)

缘分热线: 15058572298

微信号: 未婚18257089107

离婚15058572298

地址: 江东南路158号二楼

**义乌电视台《开心大玩家》栏目**

征集双扣选手

弘扬传统棋牌文化

发展棋牌竞技运动

报名热线

85099500 18057991616

每天19时45分欢

迎收看义乌电视台

公共文艺频道

《开心大玩家》

## 城区出租

北苑一楼厂房 480㎡ 18257916888

## 义南出租

佛堂产业园 6000㎡,有蒸汽,可工艺

染色,有税收可优惠,13867900340杨

## 义东出租

东阳城东厂房 3000㎡ 13486977298

廿三里店面厂房出租 13819968866

## 理财投资

中银投资

合作炒股,自有资金雄厚

当天放款 13867901885

## 义西出租

上溪厂房三楼 940㎡, 13362958977

版面中的房产面积均为建筑面积

彩票中心现场发布的为准

中国体育彩票浙江省20选5第25209期开奖公告

开奖日期: 2025年8月7日 本期全国销售金额: 23826980元

本期开奖号码: 04 08 17 19 20

本期出球顺序: 04 20 17 19 08

本期中奖情况

奖级	本地中奖注数(注)	单注奖金(元)
一等奖	0	0
二等奖	333	50
三等奖	5474	5

34418.22元奖金滚入下期奖池。本期兑奖截止日为2025年10月9日,逾期作弃奖处理。本信息若有误以公证数据为准。

中国体育彩票排列5第25209期开奖公告

开奖日期: 2025年8月7日 本期全国销售金额: 23826980元

本期开奖号码: 9 2 1 4 8

本期中奖情况

奖项	中奖注数(注)	单注奖金(元)
一等奖	53	100000
二等奖	53	5300000

215927250.92元奖金滚入下期奖池。本期兑奖截止日为2025年10月9日,逾期作弃奖处理。本信息若有误以公证数据为准。

中国体育彩票排列3(浙江省)第25209期开奖公告

开奖日期: 2025年8月7日

本期全国销售金额: 50250070元

本期(区、市)销售金额: 4399888元

本期开奖号码: 9 2

本期中奖情况

投注方式	全国中奖注数(注)	本地中奖注数(注)	单注奖金(元)
直选	14712	1305	1040
组选3	0	0	346
组选6	45586	3933	173
直选3加奖	0	848	160
组选3加奖	0	0	54
组选6加奖	0	3400	27

47206596.64元奖金滚入下期奖池。本期兑奖截止日为2025年10月9日,逾期作弃奖处理。本信息若有误以公证数据为准。

## 义乌市城市环境空气质量日报

(2025)第218期 义乌市生态环境监测站 8月7日

站点名称	空气污染指数AQI	空气质量级别	空气质量状况	首要污染物
江东	41	I	优	/
北苑	43	I	优	/
第五中学	47	I	优	/
儿童公园	/	/	/	/

简要说明: 当日我市城区空气质量状况为优, 空气污染指数AQI为44, 空气质量令人满意, 基本无空气污染。

## 公告

义乌麦光置业有限公司开发的檀境小区项目已完成开发建设工作,项目已建设竣工,经有关部门验收合格。为更好地服务广大业主,特将公共配套设施公告如下:物业管理用房、公共文化设施用房、消控室、开闭所、快递投送配送点、公变、S1S2地下公共车位等公共配套设施属于全体业主所有。特此公告!

义乌麦光置业有限公司 二〇二五年八月六日

